

加沙地带停火协议生效首日,数十名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)人员戴着标志性的绿色头带和黑色盔帽,在媒体镜头前护送三名以色列获释人员。

加沙地带其他地方的场景更加引人注目。数千名哈马斯警察身穿制服,重新出现在街头,维持秩序,即使在破坏最严重的地方也可以看到他们。

英国《金融时报》21日一篇报道说,哈马斯没有卷土重来,而是在经过15个月的地下游击战后,从废墟中走出来,准备再次治理加沙。美国《华尔街日报》说,这凸显哈马斯仍然是加沙地带的主导力量。



1月21日,运送援助物资的卡车抵达加沙地带南部城市拉法。至此,加沙地带停火3天以来,共有超过2400辆援助物资卡车进入这一地带。
新华社照片

1 【“打脸”以色列】

“我们正按照应急方案工作。”哈马斯加沙地带发言人伊斯梅尔·塔瓦布塔说,“我们不能把我们的人民遗弃在真空状态以取悦(以色列总理)内塔尼亚胡。”

《金融时报》援引他的话报道,哈马斯正打算举行一系列会议,以实现学校复课,重新开放清真寺,帮助一再遭到以军轰炸的医院提高服务水平。

在加沙地带南部汗尤尼斯市马瓦西地区,从北部逃难到这里的优素福·拉瓦德说,哈马斯旗下军事组织卡桑旅和警察“重新出现”,“让我们感到放心”。

“哈马斯在军事上遭受损失,但并没有被清除。”在美国西北大学政治学家姆海马尔·阿布·萨达看来,哈马斯释放以色列被扣人员的方式是“一种武力展示”。

前以色列人质谈判代表、现在英国外交游说团体国际社区组织担任中东事务主管的格申·巴斯金说:“哈马斯人员携带武器出现在地面,无异于对以色列政府和军队打了一记耳光。这显示以色列在这场战争中的目标永远无法实现。”

以军总参谋长赫齐·哈莱维21日在一份声明中说,以军总计在加沙地带打死大约2万名哈马斯武装人员。但以方未能出示证据。

一些外国官员说,以色列军事行动的残暴和加沙平民的痛苦可能已经吸引众多加沙人加入哈马斯。美国前国务卿安东尼·布林肯上周在离任演讲中说,美方认为哈马斯新招募武装人员数量与其损失的武装人员数量大致相同。

《金融时报》说,以色列民众对哈马斯武装人员回到地面并维护秩序的画面感到震惊,对内塔尼亚胡政府在加沙地带军事行动的有效性提出严重质疑。

一些以色列专家称,哈马斯武装游行庆祝停火协议是一个公关噱头,意在掩盖其巨大损失。另一些专家认为这证明内塔尼亚胡政府缺乏战略规划。

“加沙被摧毁了,但哈马斯仍然站着。”以色列中东问题专家阿维·伊萨查罗夫说:“原因是以色列政府没有兴趣讨论加沙替代政权的任何其他选择。”

按照《华尔街日报》报道的说法,哈

无论谁在战后治理加沙地带,都将面临巨大挑战。基础设施遭摧毁,废墟数以百万吨计,要清理废墟并开始重建,需要大量资金。

自停火协议19日生效以来,哈马斯试图恢复法律和秩序以及对加沙地带的行政控制。警察部署在一些道路和环岛,哈马斯任命的市政委员会设法清理被废墟堵塞的街道,恢复基本服务。

哈马斯回来了?

2 【前景不明】

哈马斯从地下转为地上活动,表明随着加沙地带重建工作展开,参与援助的国际团体和外国政府仍需要同哈马斯合作,而以色列一直希望阻止这种情况。

报道说,如果停火能够维持下去,加沙地带紧张局势有望得到缓解,但停火也带来关于加沙战后如何治理的问题。

内塔尼亚胡政府拒绝巴勒斯坦民族权力机构战后在加沙地带发挥作用。巴勒斯坦民族权力机构由巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)领导,在约旦河西岸部分地区行使有限自治。

《华尔街日报》报道,巴勒斯坦民族权力机构愿意接手这项工作,但内塔尼亚胡反对“两国方案”,阻止前者参与,哈马斯因而趁机填补真空。尽管上届美国政府和以色列安全机构施压,内塔尼亚胡迄今没有拿出一份战后治理方案。

以色列外交部长吉德翁·萨尔近日称,加沙停火只是暂时,要想战争永久结束,哈马斯必须在后续谈判中同意放弃权力。他承认以色列尚未实现摧毁哈马斯军事和治理能力的战争目标,暗示不排除重启战端的可能性。

3 【重建艰难】

自停火以来,已有数以百计运送人道主义援助物资的卡车进入加沙地带。国际援助人员说,警察的存在有助于阻止最近几个月经常劫掠援助物资的匪帮。

阿布·萨达等表示,鉴于以色列和美国反对,如果哈马斯继续掌权,加沙战后重建所需大规模资金不大可能到位。

在加沙地带北部加沙城,市政委员会主席叶海亚·萨拉杰说,当务之急是

清除阻塞街道的废墟。然而,市政府拥有的推土机等重型设备大多已被以军摧毁。“这是我们最大的难题。”

在一家大饼店户外排队的人群中,失业人员内瓦因·哈马达说,她还没有看到警察或推土机清理道路。哈马达是6个孩子的母亲,丈夫在以军行动中丧生。她说:“一切还是原样,我们仍然害怕。”
据新华社

哥伦比亚为何进入紧急状态?

哥伦比亚总统佩特罗当地时间20日通过社交媒体宣布,国家进入内部动乱和经济紧急状态,以应对北部不断升级的武装冲突及由此引发的人道主义灾难。有分析指出,哥伦比亚政府宣布进入紧急状态旨在迅速平息冲突事态,目前冲突暂时还没有蔓延至该国其他地区,但哥政府能否尽快控制局势仍面临一定挑战。

A 旨在迅速平息事态

近日,“哥伦比亚民族解放组织”与原“哥伦比亚革命武装力量”(“哥武”)在哥北部北桑坦德省卡塔通博地区持续发生武装冲突。据媒体报道,冲突已造成超过100人死亡,数千人流离失所。

佩特罗表示,卡塔通博发生的冲突是“叛乱游击队向毒品武装组织转变的又一例证”。“哥伦比亚民族解放组织”选择了战争,而政府与人民在一起。

面对北部紧张局势,哥政府宣布进入紧急状态,运送救援物资,加大政府军部署,此前已向该地区增派300名士兵。哥政府21日发布的最新数据显示,目前至

少3.2万人已转移至临近城市。北桑坦德省政府21日发布消息说,已为流离失所人员提供临时避难场所并分发大量粮食、衣物、药品等物资。

根据哥伦比亚宪法,紧急状态可持续90天,并最多延长两次,每次不超过90天。

中国现代国际关系研究院拉美研究所执行所长孙岩峰认为,哥伦比亚国内冲突不时发生,哥政府日前宣布紧急状态有两方面考量:一方面希望能迅速平息事态,把负面影响降至最低;另一方面展现政府恢复安全稳定的决心,向各反政府武装施压。

B 大打出手为争地盘

“哥武”曾是哥伦比亚最大反政府武装,2016年与政府签署和平协议,次年解除武装并转型为政党。但部分“哥武”成员拒绝放下武器,另立分支。

冲突另一方的反政府武装“哥伦比亚民族解放组织”于1964年成立,据信有数千名成员,被美国和欧盟列为恐怖组织,主要在哥境内太平洋沿岸地区以及哥伦比亚与委内瑞拉接壤的边境地区从事毒品走私等犯罪活动。佩特罗2022年8月上台执政以来积极推动政府与该组织重启和谈,并一度达成短期停火协议。哥政府1月17日因该组织发动袭击行动,宣布

再次暂停与其进行和平谈判。

本轮冲突发生的卡塔通博地区毒品走私和有组织犯罪猖獗。该地区所在的北桑坦德省省长威廉·比利亚马萨尔19日说,冲突双方因争夺毒品原料种植地区大打出手。

另据美国有线电视新闻网报道,“哥伦比亚民族解放组织”日前发布声明警告,前“哥武”成员在哥北部地区多次主导谋杀,如果谋杀继续,“除了武装对抗,别无选择”。联合国秘书长古特雷斯21日谴责此次冲突给平民带来的伤害,他呼吁立即停止暴力行动。
据新华社



19日,在哥伦比亚北部北桑坦德省蒂武,警察在街头巡逻。新华社照片